

Иерусалимская катехизическая школа

В статье рассматривается история возникновения и деятельность Иерусалимской катехизической школы. Разбираются основные этапы подготовки катехуменов к принятию Таинства Крещения. Анализируется содержание огласительных бесед произнесенных святителем Кириллом Иерусалимским.

Ключевые слова: Иерусалимская катехизическая школа, святитель Кирилл Иерусалимский, паломница Эгерия, катехумены, огласительные беседы, Таинство крещения.

В 130 году император Адриан повелел на развалинах Иерусалима построить римскую колонию и переименовать в Элию Капитолину. План города подвергся колоссальным изменениям. На Голгофе был построен храм Венеры. Все евреи были депортированы из города и им запрещалось приходить в него под страхом смерти. Вместе с евреями город покинули и христиане, так как на тот момент для римской власти они мало чем отличались от иудеев [2, с. 134].

Элия Капитолина II-III вв. представляла собой провинциальный город с населением до десяти тысяч человек. Население города состояло из римских ветеранов и переселенцев из различных греческих городов. Элия имела статус римской колонии, данный факт давал возможность переселенцам достаточно быстро получить римское гражданство. Значительный прирост населения начинается с середины III века. Основным языком общения являлся греческий язык. Также на территории проживали выходцы из Сирии и Аравии, которые общались на сирийском и арамейском языках.

Малочисленная община христиан возрождается в середине II века. О жизни общины не сохранилось подробных сведений, но ясно то, что община Иерусалима, по своей мощи, сильно уступала общине Кесарии Палестинской. По некоторым данным можно судить о том, что к началу III века у христиан Иерусалима уже был свой храм. К середине III века община почитала пещеру Рождества Христова в Вифлееме.

Масштабные изменения Элии началось в первой половине IV века, при императоре Константине Великом, когда христианская Церковь получила легальный статус и покровительство власти. В 325 году император Константин вручил епископу Макарию

грамоту, которой разрешил на местах, которые почитались христианами как святые и были связаны с жизнью Иисуса Христа, строительство больших храмов. В 326 году Элии было официально возвращено название Иерусалим [1, с. 411-412].

До нас дошли записи одной богатой женщины по имени Эгерия, которая побывала на Святой земле в конце IV века. В своих записях она подробно описывает святые места, архитектуру храмов, богослужebные особенности, а также подготовку и крещение катехуменов в Иерусалиме. Жизнь Иерусалима того времени была связана со строительством храмовых комплексов на святых местах. Данное явление вызвало небывалый интерес жителей других городов, что привело к такому явлению как паломничество. Большинство из паломников желали принять Таинство крещения именно в Иерусалиме.

Важным этапом для желающих принять крещение была катехизация. Четвертый век стал золотым веком святоотеческой письменности, а также проповеди и катехизации. Хорошая подготовка людей, желавших принять крещение, позволяла Церкви удерживать на высоком уровне свое догматическое и нравственное учение [2, с. 148].

Многие жители Иерусалима старались следовать древнему обычаю и принимали Таинство Крещения в праздник Светлого Христова Воскресения. За неделю до Пасхи катехумены усиленно готовились к таинству. Данная подготовка включала в себя пост, молитву, ежедневное богослужение и чтение Священного Писания [2, с. 153].

Желающие креститься на Пасху должны были подать свои имена священнику, после чего они проходили собеседование с епископом. Паломница Эгерия так описывает иерусалимский обычай: «Заявляющий свое имя делает это до дня сорокадней, и имена всех записывает пресвитер: это бывает за восемь недель, в течение которых, как я сказала, продолжается сорокадней. Когда пресвитер запишет имена всех, на другой день сорокадней, то есть с которого начинаются восемь недель, поставляется для епископа кафедра посреди большой церкви, то есть в Мартириуме: по ту и по другую сторону садятся на кафедры пресвитеры и становятся все клирики; затем приводятся по одному ищущие крещения: если это мужи, то приходят со своими отцами, если жены, то со своими матерями. И затем епископ по одиночке расспрашивает соседей вошедшего, говоря: доброй ли он жизни, почитает ли родителей,

не пьяница ли и хвастун, и расспрашивает о всех пороках, которые более тяжки в человеке. И когда он убедится, что тот безупречен во всем, о чем спрашивал епископ в присутствии свидетелей, то он собственноручно записывает его имя. Если же тот в чем-нибудь обвиняется, то епископ велит ему выйти, говоря: пусть он исправится, и когда исправится, пусть приступает к купели. Так он говорит, расспрашивая о мужах, и о женах. Если же кто чужестранец, то он не так легко приступает к крещению, если только не представить свидетельства лиц, его знающих» [4].

Данная беседа позволяла понять, насколько искренним было желание человека принять Таинство крещения. Так как некоторые катехумены спешили принять крещение, преследуя земные цели. Некоторые принимали крещение, чтобы угодить своим господам, другие – чтобы порадовать друга, третьи, желали привлечь внимание понравившейся девушки (христианки) и вступить с ней в брак. Предупреждая таких людей, святитель Кирилл Иерусалимский говорил: «Вода примет тебя, а Дух отринет тебя!» [3, с. 9].

Те, кого отобрали по результатам собеседования переходили в отдельную группу «готовящихся к просвещению» [2, с. 157]. После этого они приступали к ежедневным занятиям.

До нас дошел сборник огласительных бесед святителя Кирилла Иерусалимского (313-386), в сборнике отражена практика середины IV века. На основе сборника, можно сделать вывод, что в середине IV века огласительные беседы проходили до наступления Великой пятницы.

Поломница Эгерия, описывая практику концу IV века, свидетельствует о том, что период оглашения заканчивался в Вербное воскресенье. Это было вызвано тем, что богослужения в период Страстной седмицы были более продолжительные и не позволяли проводить огласительные беседы: «на восьмой же неделе Четырнадцатидесятницы, то есть, которая зовется Великою неделей, поучение их прекращается, для того, чтобы выполнить то, что важнее» [4].

Следующим этапом для катехуменов был обряд экзорцизма. Экзорцистские обряды в различных церквах могли отличаться деталями. В Иерусалимской Церкви экзорцисты призывая имя Иисуса Христа и дули на прикрытое покрывалом лицо катехумена. По мысли святителя Кирилла, данное дуновение символизирует огонь: «без огня золото не может быть очищено от посторонних примесей; так и душа не может очиститься без заклинаний» [3, с. 11].

Скорее всего, процедура экзорцизма была достаточно продолжительной. Из обращения святителя Кирилла к катехуменам видно, что он просит ожидающих не празднословить и не сплетничать. Святитель советует читать книги, молиться или заниматься пением псалмов и гимнов [3, с. 14-15].

Между экзорцизмами и огласительными занятиями в ротонде Воскресения устраивалась служба. После службы поставлялась для епископа кафедра и все кто готовился к принятию Таинства (мужчины и женщины) садились вокруг епископа. Рядом с ними стояли их крестные родители. Так же на занятиях могли присутствовать все желающие, но только верные [4].

Огласительные занятия были проникнуты атмосферой секретности. Если катехумен рассказывал то, о чем говорилось на оглашении, то данный поступок расценивался как предательство. «Если спросить тебя, что говорили тебе учителя? Ты ничего не отвечай постороннему. Ибо тайну преподаем тебе, и упование будущего века... Смотри не рассказывай, не потому, чтобы проповедуемое здесь не достойно рассказывать; но потому, что слух не достоин слышания» [3, с. 13].

В практику Иерусалимской церкви вошел обычай разделять обучение на две части. Первая часть включала в себя изучение догматического учения Церкви, а вторая часть посвящалась мистагогии. С догматическим катехуменов знакомили на Четырдесятнице. А мистагогия, то есть учение о таинствах, преподавалась уже новокрещенным на Светлой седмице. «И когда наступят дни Пасхи, в течение восьми дней, то есть от Пасхи до восьмого дня, как бывает отпуст в церкви и идут с песнопениями в храм Воскресения, после этого произносится молитва, благословляются верные, и епископ становится, облокотившись о внутреннюю преграду, что в пещере Воскресения, и объясняет все, совершаемое при крещении. В это время ни один оглашенный не входит в Воскресение: в Воскресение входят только неопиты и верные, желающие услышать таинства, и запираются двери, чтобы не пробрался никто из оглашенных» [4].

На период оглашения, которые проходили в будни и отнимали достаточно много времени, архиепископ Кирилл рекомендовал катехуменам, откладывая все дела на восемь недель и полностью проводить время в учебе и молитве. Так как катехизис святителя был рассчитан на двадцать занятий, стоит предположить, что

остальные дни Четырдесятницы, когда епископа отвлекали церковные дела, занятия вели пресвитеры [2, с. 165-166].

По мимо бесед, готовящееся к принятию Таинства, должны были самостоятельно читать те книги, которые не подвергались сомнению со стороны Церкви. «Внимательно испытай в Церкви, какие книги Ветхого Завета и какие Нового, а книг, в которых Богодухновенность сокрыта, совсем не читай» [3, с. 63].

После краткой обзорной лекции епископ впервые произносил перед катехуменами точную формулу Символа веры. Этот обряд назывался «передача символа» [3, с. 47-67].

На последующих занятиях епископ по порядку разъяснял смысл Символа веры, за время обучения катехумены должны были выучить Символ наизусть и пройти процедуру «возвращения Символа» Церкви. «Возвращение Символа» было кульминацией обучения и проходило следующим образом: «И когда пройдут семь недель... И тогда приходит епископ утром в большую церковь, в Мартириум; позади алтаря в абсиде поставляется для епископа кафедра, и там подходят по одиночке – мужчины со своим [крестным] отцом, женщины – со своею [крестной] матерью, и отвечают Символ епископу» [4].

Огласительные занятия святителя Кирилла Иерусалимского можно считать первой попыткой последовательного изложения толкование на Символ веры. Его задача заключалась в том, чтобы изложить основы веры, переданные святыми апостолами, а не заниматься популяризацией последних богословских нововведений. Приняв за основу Символ веры Иерусалимской Церкви, святитель посвящал четыре занятия учению о Боге Отце, шесть занятий – о Сына, два – о Святом Духе, одно – о воскресении мертвых и последнее – о Церкви.

Излагая учение о Боге Отце, святитель рассматривал такие вопросы, как единство Бога, Его непостижимость и господство над тварным миром.

Рассматривая христологию, святитель Кирилл объяснял предвечное рождение Сына от Отца, земное рождение Его от Девы, распятие и погребение, свидетельства о воскресении и суд над живыми и мертвыми. Говоря о событиях земной жизни Христа, святитель нередко апеллировал не к тексту Священного Писания, а к святым местам: «Другие только слышат, а мы и видим и осязаем» [3, с. 195].

Апелляция к святым местам было новым и уникальным апологетическим средством, к которому могли прибегнуть лишь иерусалимские учителя.

Говоря о Святом Духе, святитель отмечал, что Святой Дух един, что Он действует в Церкви, вдохновлял пророков, укреплял мучеников, наделяет человека силой изгонять бесов, укрепляет в целомудрии, научает милосердию, просвещает ум к пониманию Священного Писания [3, с. 261].

Обсуждая учение о воскресении мертвых, святитель Кирилл говорил, что суд над мертвыми есть торжество справедливости. Подчеркивая телесное воскресение мертвых, Кирилл говорит, что без тела невозможно получить ни награду, ни наказание. «Итак, мы восстанем, и все будем иметь вечные тела, но не все подобные. Если кто праведен, получит тело небесное, в котором бы смог он, как надлежит, обращаться с Ангелами; если же кто грешен, получить вечное тело, долженствующее терпеть мучение за грехи, дабы вечно гореть в огне и не разрушаться» [3, с. 313].

В своих поучениях святитель дает достаточно большое определение Церкви. «Церковь Соборную называется потому, что находится по всей Вселенной от концов земли до концов ее, что повсеместно и в полноте преподает все то учение, которое должны знать люди, учение о вещах видимых и невидимых, небесных и земных, что весь род человеческий приводит к истинной вере, начальников и подчиненных, ученых и простых людей, и что повсеместно врачует и исцеляет все роды грехов, душою и телом содеваемых, имеет в себе всякий вид совершенства, являющегося в делах, словах и во всяких духовных дарованиях» [3, с. 315]. Данное определение подчеркивает наднациональный характер Церкви.

После возвращения Символа веры катехумены держали строгий пост и участвовали в богослужениях Страстной седмицы. В ночь с Великой субботы на Воскресение совершалось Таинство Крещения.

После принятия таинства начинался новый этап обучения, а именно тайноводственные поучения, которые продолжались всю Светлую седмицу.

«Святитель Кирилл Иерусалимский прочел пять таких поучений. Первая лекция была посвящена ритуалу отречения от сатаны, вторая – Крещению, третья – Миропомазанию и две последних Евхаристии» [2, с. 172].

Таким образом, подготовка катехуменов к таинству Крещения в Иерусалимской Церкви была достаточно продолжительной и проходила во время Четырдесятницы. Основной этап лекций приходился на период до Страстной седмицы. На данном этапе епископ или пресвитеры каждый день проводили занятия с катехуменами, объясняя им Символ веры. После чего готовящиеся принять таинство Крещения должны были пройти процедуру «передачи Символа» Церкви. Всю Страстную седмицу катехумены проводили в посте и участвовали в богослужениях, а на праздник Пасхи принимали таинство Крещения. Затем, в течение Светлой седмицы, новокрещенным объяснялся смысл и значение таинств Церкви.

Литература

1. Беляев, Л. А. Иерусалим. История христианского Иерусалима. //Л. А. Беляев, И. Н. Попов, С. В. Тарханова // Православная энциклопедия / под ред. Патриарха Московского и всея Руси Кирилла. – Т. XXI. – М., 2009. – С. 411-413.
2. Гаврилюк, П. Л. История катехизации в древней церкви / под ред. свящ. Г. Кочеткова – М.: Свято-Филаретовская московская высшая православно-христианская школа, 2001. – 315 с.
3. Святитель Кирилл, архиепископ Иерусалимский. Поучения огласительные и таинноводственные. – М.: Благовест, 2010. – 350 с.
4. Эгерия. Паломничество по Святым местам. [Электронный ресурс] / пер. И. В. Помяловского // Православный Палестинский сборник. – СПб., 1889. – Т. 20. – Режим доступа: <http://krotov.info/acts/04/3/palomn.htm> (Дата обращения 02.08.2017).

S. V. Myachin

Jerusalem catechetical school

The article deals with the history and activity of the Jerusalem catechetical school. The main stages of preparation of catechumens for the adoption of the Sacrament of Baptism are examined. The content of the catechetical talks uttered by St. Cyril of Jerusalem is analyzed.

Keywords: Jerusalem catechetical school, St. Cyril of Jerusalem, the pilgrim Egeria, catechumens, catechetical talks, the Sacrament of baptism.

References

1. Belyaev L.A. Ierusalim. Istoriya hristianskogo Ierusalima [Jerusalem. History of Christian Jerusalem] // Pravoslavnaya ehnciklopediya [Orthodox encyclopedia] / Edited by Patriarch Kirill of Moscow and all Russia. Vol. XXI. Moscow, 2009. – P. 411-413.
2. Gavrilyuk P.L. Istoriya katekhizacii v drevnej cerkvi [The History of catechesis in the early Church]. Moscow, 2001. – 315 p.
3. St. Cyril, Archbishop of Jerusalem. Poucheniya oglasitel'nye i tajnovodstvennye [Catechetical and Mystery Teachings]. Moscow, 2010. – 350 p.
4. Egeria. Palomnichestvo po Svyatym mestam [Pilgrimage to the Holy places]. [Electronic resource] // Pravoslavnyj Palestinskij sbornik [Orthodox Palestinian collection]. St Petersburg, 1889. Vol. 20. – Mode of access: <http://krotov.info/acts/04/3/palomn.htm> (date accessed 02.08.2017).